

# 铭记光辉历史 传承抗战精神 九江万千学子迎来“红色开学季”

本报讯(胡玲俐 记者孔颖 文/摄)恰逢纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,在这个9月新学期,万千九江中小学子纷纷接受了别具特色的“开学第一课”,他们接过历史的接力棒,续写新学期的新篇章。

9月1日8时40分,在庄严的国歌声中,五星红旗冉冉升起,九江小学九龙山校区的全体师生整理着装,面向国旗敬礼,嘹亮的歌声回荡在校园上空,爱国情怀在每个人心中激荡。在“使命接力”的授予仪式中,象征责任与和平的“接力棒”由校长传递至各年级学生代表手中。学生们手持亲手绘制的“和平鸽”承诺卡,庄严宣誓——“铭记历史,珍爱和平;接力使命,强国有我!”洁白的和平鸽、鲜红的国旗交织成动人的画面,既是对革命先辈的回应,也是对自己的成长约定。

一堂堂生动的“开学第一课”,一句句铿锵的誓言,道出了新时代少年传承红色基因、争做时代新人的坚定决心。“我要像小树苗一样朝着太阳公公的方向努力长高!”“我要上课认真听讲,回家帮助爸爸妈妈做力所能及的事!”……在九江小学甘棠湖校区,各年级代表说出了自己新学期的强国承诺,力争从自己做起、从小事做起,以实际行动践行“强国使命”。

早在开学前夕,九江小学八里湖校区还组织了学生走进九江市博物馆,开展“山河无恙 我心归然”主题实践活动,让孩子们更进一步了解这段抗战历史,了解九江在抗战中的重要地位。上完这堂“行走的思政课”,历史真正走进了学生心里。学生谢语辰感慨:“今天的幸福生活是烈士用生命换来的。”



九江小学八里湖校区开学典礼。

当天上午,身着旧军装、胸前挂满勋章的老兵梅孝斌还先后走进九江小学甘棠湖校区、双峰小学庚亮校区,他以亲身经历,用略带沙哑却坚定的声音,为同学们讲述了烽火岁月的革命故事,还原了

战争时期的艰苦岁月,传递着永不褪色的红色精神。同学们纷纷表示,听了梅爷爷讲的红色故事,终于明白坐在宽敞明亮的教室里是多么来之不易,在新的学期里,一定要好好学习、天天向上。

本报(吴建英 柳杨杨 记者包四华)为弘扬伟大抗战精神,加强青少年国防教育,日前,市退役军人事务局、市新长征退役军人志愿服务支队与双峰小学联合组织开展了一场以“八十载照风华路 岷山红映少年心”为主题的国防教育“开学第一课”活动。组织师生走进岷山革命老区,在红色足迹中开启新学期的成长篇章。

活动伊始,双峰小学红星班的师生们与志愿者们一同来到岷山革命烈士纪念馆前举行简短而隆重的缅怀仪式。向革命先烈敬献鲜花、鞠躬默哀,俯身轻擦墓碑,用行动表达对先烈的无限哀思和崇高的敬意。当《我们是共产主义接班人》的激昂旋律响起,全体少先队员齐声高唱,嘹亮的歌声在天地间回荡,传递出新时代少年继承先烈遗志的坚定信念。

随后,队伍走进赣北工委旧址与赣北岷山革命历史陈列馆。在赣北工委旧址,斑驳的墙壁、陈旧的桌椅还原了当年革命工作的场景,讲解员结合历史故事,让同学们直观感受革命先辈在艰苦环境中坚守信仰的精神。当驻足于刘为烈烈士雕像前,听闻他为民族解放事业英勇献身的事迹时,同学们纷纷屏息聆听,眼神中满是敬佩。陈列馆内,在讲解员的深情讲述下,一段段波澜壮阔的革命历史、一个个可歌可泣的英雄故事清晰地呈现在大家眼前。

“这堂‘开学第一课’比课本更生动,也更有力量。”双峰小学红星班五(8)班班主任柳杨杨老师感慨道,“希望通过这样的活动,让孩子们明白幸福生活的来之不易,把爱国情、强国志刻进成长里。”“刘为烈烈士的故事让我很感动,我们也要像他一样,有担当、爱祖国,做对社会有用的人。”红星班学生吴雨曦捧着胸前的红领巾说道。

市退役军人事务局相关负责人表示,将持续搭建活动平台,用好红色资源,引导广大青少年缅怀革命先烈、传承红色基因,在铭记历史中汲取力量,在致敬英雄中坚定理想信念,让红色基因代代相传。

## 八十载照风华路 岷山红映少年心 红色教育点亮『开学第一课』



9月1日,九江经开区中心幼儿园迎来开学日。园内热闹非凡,老师们身着统一服装,笑容满面地迎接孩子,贴心牵过孩子小手,引导入园。(本报记者程鹏摄)

## 开学经济升温 家长忙为娃购置新“装备”

本报讯(记者陈芳)随着新学期的开启,九江城区各商场、文具店迎来一波购物热潮。近日,记者走访部分文具市场时发现,许多家长纷纷利用周末时间,为孩子精心选购书包、文具、教辅材料等文具,为新学期做准备。

8月31日,记者在大中路附近的一处批发市场看到,各文具专卖区人头攒动,收银台前排起了长队。在各类文具中,设计新颖的文具盒、环保材质的包书皮、书写工具以及防近视作业本等成为热销产品。

“孩子马上上四年级了,带他来挑选新书包和

铅笔盒,也算是迎接新学期的一个仪式感。”正在选购商品的王女士告诉记者,她每年开学前都会为孩子添置新文具,希望孩子新学期能有新收获。

除了传统文具,家长们的购书热情也很高。城区部分书店内,各类教辅材料被摆放在醒目位置。正在挑选练习册的市民张先生表示:“孩子马上就要升五年级了,买几本靠谱的教辅书,能帮助他更好地温故知新。”

9月1日,我市中小学正式开学,据湖滨小学附近一家文具店老板介绍,这股文具采购热预计将持续至开学后第一周。

## 第七期“庐山好汉坡 登高观天下” 爱在攀登路上

本报讯(记者张新红)8月30日,第七期“庐山好汉坡 登高观天下”爱在攀登七夕主题登山活动开启,吸引了447人攀登高峰,在自然之中重温属于自己的爱情故事。

“身无彩凤双飞翼,心有灵犀一点通。”在好汉坡起点,一身身老装扮的主持人正与前来参加登山活动的情侣、夫妻、单身青年们进行爱情诗歌对诗、七夕知识有奖问答游戏。一对对情侣踊跃参与,既释放了爱情,又增添了一份仪式感。我们很早就报名了,就想体验一下与众不同的七夕主题活动。”一对结婚13年的夫妻说。也有单身青年主动结对,大胆互动,在签名墙上写下爱情宣言,现场甜蜜气氛浓厚。据悉,第七期“庐山好汉坡 登高观天下”主题登山活动着眼中国传统节日——七夕节,将爱情与登山相结合,以独特的形式吸引了众多夫妻、情侣参与活动。在500人的报名名单中,18~35岁的青年占27%,35~45岁的中年人占28%,成为本次登山活动的主力。

## 七夕当天,全市共有503对新人办理结婚登记 我市借七夕登记高峰 积极推进婚俗改革

涂洪章 本报记者 洪永林

七夕当天,我市各地推出了一系列丰富多彩的主题活动,从传统颁证仪式到现代交友派对,从新婚课堂到特色主题活动,全方位满足不同人群的浪漫需求,让整个九江沉浸在爱的氛围中。

### 集体颁证仪式 见证庄重誓言

多地婚姻登记处举办集体颁证活动,为新人们送上独具仪式感的祝福。浔阳区、彭泽县、都昌县、共青城市及瑞昌市均在婚姻登记处举办集体颁证仪式。永修县在婚姻登记处举办“遇见良缘,爱在七夕”集体颁证。永修县曾于去年七夕在吴城镇候鸟小镇——云帆营地成功举办户外集体颁证活动,新人们登上鹊桥许下结婚誓言,构建和谐融洽的家庭关系。

为帮助新婚夫妇更好地经营婚姻家庭,部分县(市、区)专门开设了新婚课堂。浔阳区、永修县和共青城市均在婚姻登记处组织一场新婚课堂。这些课程将帮助新人了解在家庭中应尽的责任和义务,构建和谐融洽的家庭关系。近年来,我市各婚姻登记处积极推进婚俗改革,引导新人婚俗观念由“轻登记、重婚宴”向“重登记、轻婚宴”转变。

### 青年交友联谊 邂逅美好缘分

针对单身青年群体,多地联合举办主题交友活动,

搭建相识相知的平台。武宁县多部门联合开展“会聚良缘·心动七夕”单身青年交友联谊活动,内容包括互动、游戏和晚餐。濂溪区举办“缘聚濂溪·七夕有约”青年职工联谊会,活动包括互动游戏、自由交流、才艺展示和心动互选环节,为青年提供一个展示自我、交流学习的机会。都昌县开展“陶”出单身·与“泥”结缘七夕主题青年交友联谊活动。湖口县多部门联合开展“缘定七夕 情满湖口”单身青年交友联谊活动。永修县在云居山龙潭潭溪谷举行“溪水传情·缘定云居”单身青年相亲交友活动。

### 特色主题活动 打造独特浪漫

除了传统活动外,各地还推出了一系列特色主题活动,为市民打造独特浪漫体验。彭泽县七夕上午在曼谷田园举行“浪漫彭泽,为爱心动”集体婚礼,形式新颖。浔阳区增设七夕主题打卡背景,营造浓厚节日氛围。庐山市星子镇推出“爱在七夕 以星之名”爱情民俗趣味村游活动,活动串联星子镇、海会镇、白鹿镇三镇核心景点,打造“相遇、相识、相恋、相伴、相守”的爱情动态线,内容包括坐爱情时光巴士、茶园寻香、观瀑布、看汉服快闪、乐队演出等。

据悉,今年5月20日,我市各婚姻登记处共办理结婚登记702对;七夕当天,全市共有503对新人办理结婚登记。

## 匠心精神筑就行业未来 2025年九江市“天工杯”建筑行业 职工职业技能竞赛举行

本报讯(刘翔 记者刘明明)8月29日,2025年九江市“天工杯”建筑行业职工职业技能竞赛在江西机电职业技术学院赣江新区校区建设工程(二期)EPC项目现场举行。本次竞赛由九江市总工会主办,中建五局总承包公司江西公司承办,以“建功十四五,奋进新征程”为主题,吸引了10家在浔建筑企业的16支队伍参与竞赛。

竞赛设置了挖机操作、砌筑工艺、管道安装、建筑信息建模四个项目,既是一次技能比拼,也是推动产业工人队伍建设的重要举措。近40名选手展开激烈角逐,展示了新时代建筑行业职工过硬的专业素养

与精益求精的工匠精神。中国首个世界技能大赛砌筑项目获奖者邹彬还与现场工友进行亲切交流,分享自己由“工”到“匠”的成长历程。

据了解,江西机电职业技术学院赣江新区校区建设工程(二期)EPC项目由中建五局总承包公司江西公司承建,于6月承办了江西省、九江市建筑施工安全标准化示范工地观摩会。目前已完成一批楼栋建设任务,全力确保开学需求。项目将以本次“天工杯”职工职业技能竞赛活动为契机,开展“超英杯”劳动竞赛,高标准、严要求推动二批次楼栋建设,全力推进下半年建设任务,冲刺产值目标。

## 全覆盖检查新能源汽车充电桩收费 保障市民“绿色出行”

本报讯(徐志军 记者陈洁明)近日,濂溪区市场监管局科技城分局在辖区开展新能源汽车充电桩价格全覆盖监督检查,规范价格秩序、维护消费者权益,营造公平安全的消费环境。

此次检查覆盖辖区公共停车场、居民小区、商业综合体、交通枢纽等重点场景的各类公共充电桩,全面排查价格违规行为,重点核查计价方式及12315投诉电话,保障消费者知情权;是否存在价格欺诈、误导性标价,严查模糊标价、虚假优惠等诱骗行为;电费与服务费收取是否合规,杜绝擅自提价、变相涨价、拆分收费等问题。

检查中,执法人员通过查公示、调阅收费记录、座谈消费者,摸清运营及收费实情。对部分企业明码标价不规范、信息不完整、明细不清晰等问题,当场下达整改通知书明确时限标准,同步向企业负责人解读《中华人民共和国价格法》,引导强化主体责任与自律意识。

下一步,濂溪区市场监管局将建立“日常监管+专项检查+回头看”长效机制,不定期开展重点领域复查,对屡教不改的价格违法行为依法严处;同时畅通群众监督渠道,市民发现价格违规可拨打12315投诉,监管部门将落实“接诉即办”,及时处置诉求,维护市民权益,助力新能源汽车产业健康发展。

## 进商家进市集 “你点我检”把好食品安全关

本报讯(魏梦杨 记者陈洁明)“你点我检”是市场监管部门向消费者征集关注的食品品种和检验项目,按照法定程序进行抽样检验,服务消费者需求的一项活动。为切实守护群众“舌尖上的安全”,进一步推动食品安全监管从“被动监管”向“主动参与”延伸,市监局主动上门“你点我检”走进商家、走进市集,让食品安全监管从“幕后”走到“台前”,多措并举保障群众舌尖上的安全。

今年7月,浔阳区市场监督管理局正式建成“你点我检”便民服务站,围绕“守安全、稳信心、促消费”主题,创新推出“你点我检进商家”服务模式。工作人员主动上门,向辖区果蔬经营户宣传“你点我检”“你送我检”活动内容及意义,并邀请商家每周主动送检一次果蔬样本至检测中心进行农药残留检测,工作人员及时、准确地将检测结果反馈给商家。这一举措让商家凭借“看得见”的检测结果,经营更安心、销售更有底气,也让消费者购买更放心。

消费者可以在果蔬店内根据张贴的清晰操作指引,选取希望检测

的果蔬品种,扫描二维码进入送检系统填报信息。信息提交后,消费者可将样本直接交给现场或对接的工作人员进行检测,真正实现“群众点、我来检”。

近日,濂溪区市场监督管理局联合第三方检测机构,走进莲花老集镇开展“你点我检·你送我检·服务惠民”检测活动。活动现场,监管人员通过展板展示与现场解读,向过往群众详细介绍“你点我检”的参与流程;只需扫码进入小程序,即可自主勾选关注度较高的蔬菜、水果、肉类等食品品种作为抽检对象。“买菜最担心农药残留,今天能自己选样品检测,这种形式真是接地气!”一位正在挑选蔬菜的阿姨一边扫码参与,一边笑着称赞。

在群众点选环节,工作人员根据市民提出的建议,现场对桃子、辣椒、白菜等10余批次高频消费农副产品进行抽样封存。整个过程由第三方检测机构规范操作,真正实现“群众点什么、监管检什么”的透明化互动。最终检测报告显示,所有送检样品均符合食品安全标准。

## 集中整治工地扬尘 守护市民“碧水蓝天”

瑞昌讯(柯善志)“扬尘少了,环境好了,我们住得更舒心了。”家住瑞昌市桂林家园的张大妈笑着说道。连日来,瑞昌市聚焦建筑工地扬尘污染治理,启动“整治工地扬尘,守护美好家园”集中整治行动,旨在有效遏制扬尘、改善城镇空气质量,切实提升群众生活幸福指数。

活动开展以来,瑞昌市住建局执法人员顶着烈日、克服高温,深入洋鸡山路、西环路沿线,以及瑞昌市疏浚产业园建设项目等重点工地,专项检查扬尘防治“六个百分百”落实情况。检查重点覆盖关键环节:施工围挡是否连续封闭、施工现场道路是否硬化、裸土及产生物类是否严密覆盖、建筑垃圾是否分类堆放覆盖、土石方施工是否采用湿法

作业、进出场车辆冲洗设施是否正常运行、渣土车辆是否密闭运输。

从检查结果看,多数施工单位能严格落实扬尘防治措施,现场管理规范、物料堆放有序、车辆冲洗整洁。针对少数工地存在的问题,检查组当场下发《整改通知书》,要求施工单位尽快完善扬尘治理管理制度,加强施工场地、建筑垃圾、施工物料的防护,严格执行现场围挡、洒水抑尘、车辆冲洗等防尘降尘措施。

“民有所呼,我有所应。”瑞昌市住建局有关负责同志表示,下一步将持续加大建筑工地扬尘治理监管力度,建立健全长效监管机制,保持集中整治高压态势,全力为群众打造清新、舒适的生活环境。

## 云中可听戏 长作牯岭人

本报讯(记者张新红)花径石亭里,曲音绕梁响。几名牯岭镇居民聚集在花径公园,吹拉弹唱,婉转悠扬的戏曲声吸引了一众游客驻足倾听。

“我在家经常听京剧,在庐山能听到戏曲,感觉挺不错的。”北京游客宋宇宁在庐山已经3天,这一日到花径公园游玩,巧遇牯岭镇居民唱戏。这几名居民是戏曲爱好者,平日常聚在一起,小唱一段,日子过得自在悠然。匡山秀水因戏曲而灵动起来,游客也在体验山水乐趣之余,感受到一份烟火气。这份烟火气也是宋宇宁的喜悦与追求。在牯岭镇,她行走在上下下下的石阶上,耳畔是丝竹之乐,偶有几声流行音乐穿过。

“这才是生活的味道。”宋宇宁说,牯岭镇上遇到民国风快闪表演是一种幸运,庐山可以推出更多类似的活动,营造符合庐山历史的烟火氛围,很多游客应该会感兴趣。两人还游览了庐山别墅区,在沉默的岁月中,寻找过往的人间风情、习俗。

宋宇宁与丈夫李军三次到庐山,每次都是从好汉坡攀登而上。“第一次上庐山就是从好汉坡爬上来的,山脚下农家菜、山溪让人感觉特别好。”此后,两人一到庐山就要爬一次好汉坡,体验从山脚的平淡到高处秀丽的奇妙转换,如生活跌宕起伏,有时候是惊喜,有时候是失落,有时候归于平淡,人生百味俱全。